

# ●骏马作“国礼” ●熊猫当“大使” 外交舞台上的动物使者

本报记者 申孟哲

5月12日晚，一匹“汗血马”被作为国礼，由土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫赠送给中国国家主席习近平。这是中土建交以来，土库曼斯坦第三次将“汗血马”赠送给中国。

事实上，不同国家的特色动物，经常作为特殊“使者”出现在外交舞台上。

## ■ 马年送给中国马

习近平主席此次接受赠送的“汗血马”和以往有点不一样。

14日，由中国与土库曼斯坦联合主办的2014世界汗血马协会特别大会暨首届中国马文化节在北京闭幕。在闭幕式上，来自土库曼斯坦的10余匹阿哈尔捷金马(即中国古籍中的“汗血马”)集体亮相中国。

据中国马业协理理事长贾幼陵介绍，毛如绸缎、一身金色的国礼——鎏金色“汗血马”，还是首次被赠送给中国。

早在汉代，中国古籍中就出现过关于“汗血马”这种神骏的记载。在赠送前，这匹鎏金色“汗血马”进行了20米直径小圈高速行驶，时速三四十公里。据专业人士介绍，这种速度的小圈跑对马的要求非常高，充分体现出这匹马的高贵血统。此前赠送给中国的两匹汗血马，在与中国马“通婚”之后，产下的后代也非常健壮。

在外交部礼宾司原参赞樊剑看来，选在中国马年赠予宝马，显示了中土友好的深远意义。“马是长寿之物，土库曼斯坦总统将其送给中国，寓意中土两国的亲密关系很长远。另外，今年又正值马年，其具有的意义就更加远大。”他说。

此次大会上，中土两国首次签署了《中土马业合作战略框架协议》。同时，中国汗血马产业园项目也在积极推进，未来将建成国内首个马全产业链综合园区。

## ■ 举世皆爱大熊猫

4月下旬，比利时天堂动物园。来自中国的大熊猫“好好”和“星徽”落户后，动物园方数据显示，4月复活

② 2013年11月28日，西班牙王后索菲亚到马德里动物园看望大熊猫“星徽”。  
新华社发

③ 今年2月22日，大熊猫“星徽”、“好好”从都江堰启程前往比利时。  
本报记者 郭明峰摄



节期间，该园游客数量再次创纪录，比2011年的历史纪录足足提高了50%。

这是时隔27年后，比利时首次迎来大熊猫。3月，在欧洲访问的习近平，还专门到该动物园，参加了该园大熊猫园的开园仪式。此前，在比利时《晚报》上的署名文章中，习近平这样表达这一对大熊猫带来的美好愿景：“‘星徽’和‘好好’，两只憨态可掬的大熊猫能够不远万里，从中国的‘天府之国’落户到比利时的‘天堂公园’，就是这个选择的明证。它们的名字，喻义光明和美好，传递了我们对于中欧友谊和自信的祝愿。”

首相亲自到机场迎接、直升机巡逻警戒、民众画上“熊猫妆”……“星徽”和“好好”的比利时之旅受到的接待可谓“高规格”。而在历史上，“熊猫外交”也一度成为中国的特色。

从1957年到1982年的26年间，中国一共赠送给9个国家23只大熊猫。上世纪80年代开始，为更好地保护大熊猫，中国不再向国外赠送大熊猫，而改用长期租借、合作研究的方式，让熊猫向世界传递友好和平的中国形象。

据统计，到现在，共有43只大熊猫在海外居住，而每一次大熊猫亮相国外，都凭借其憨态可掬的可爱形象，受到到国人民的广泛欢迎。早在1972年，美国总统尼克松访华时，我国就曾将大熊猫“玲玲”和“兴兴”作为友谊大使赠送给美国。到美国后一个月，两只大熊猫就迎来了超过100万名参观者。

除了大熊猫，中国也曾送给外国其他动物。2005年和1993年，中国向韩国两次赠送东北虎。此外，2008年，中国向韩国赠送一对朱鹮。而在1985年至2007年间，中国共向日本赠送朱鹮5次，共计8只。上个世纪，中国还曾向缅甸、尼泊尔赠送梅花鹿、大金鱼、鸳鸯、锦鸡、娃娃鱼等。

## ■ 还有哪些礼品动物？

除了马和大熊猫，在外交舞台上，世界各国也凭借特色，纷纷“出招”。

2007年，在中国与斯里兰卡建交50周年之际，斯里兰卡总统马欣达·拉贾帕克萨正式向中国赠送了小熊象“米盖拉”，作为纪念礼物。此前，1972年，时任斯里兰卡总理的西丽玛沃·班达拉奈克夫人也赠送给我国一头雄性亚洲象幼仔“米杜拉”。在僧加罗文中，“米杜拉”是“朋友”的意思。同年，我国用一对白唇鹿作为回赠。

时光往前60年，1953年，印度总理尼赫鲁曾赠送给我国一头15岁的雌性亚洲象，取名“阿萨”。这是第一只落户北京动物园的“礼品动物”。

- ① “汗血马”
- ④ 朱鹮
- ⑤ 梅花鹿

刘大铭

## 9月1日起 私家车6年内免检

本报北京5月16日电(记者张洋)日前，公安部、国家质检总局联合下发加强和改进机动车检验工作的意见。意见规定，自9月1日起，试行6年以内的在用私家车(非营运轿车和其他小微型客车)免于上线检验。每2年需要定期检验

时，车主只需提供交通事故责任强制保险、车船税证明，将交通事故和交通安全违法处理完毕后，可以直接申请领取检验标志，无需到检验机构进行安全技术检验。

## 去年社会捐助破千亿

本报无锡5月16日电(记者刘峻)《慈善蓝皮书：中国慈善发展报告(2014)》今天在江苏无锡发布。数据显示，2013年中国社会捐赠总量突破1100亿元，各类捐赠总价值突破1363亿元。

该报告由中国灵山公益慈善促进会、中国社会科学院社会政策研究中心等发布。报告显示，2013年纳入正式统计的志愿者约为7345万人。

## 在园幼儿达3895万人

本报北京5月16日电(记者赵晓霞)从教育部获悉，截至2013年底，全国幼儿园总数已达19.86万所，在园幼儿3895万人，学前3年毛入园率达到67.5%。

## 《中国法学》纪念创刊卅年

本报北京5月16日电(记者彭训文)《中国法学》创刊30周年纪念座谈会暨新一届编委会扩大会议16日在北京举行。

《中国法学》由中国法学会主管主办，创刊于1984年，是我国法学界最具影响、最权威的学术期刊之一。来自全国法学法律界的近150名代表参加了座谈会。张文显教授被聘任为新一届编委会主任。

据介绍，办刊30年来，《中国法学》有力地推动了中国特色社会主义法学理论体系的研究和建构，培养造就了一大批优秀的法学家，精心组织发表具有重大实践价值和理论价值的文章，成为改革开放以来中国法学家成长的重要摇篮。

## 加拿大哥省就历史错误向华人道歉



就100多年前针对加拿大华人实施的“人头税”等一系列歧视性法律和政策的，加拿大不列颠哥伦比亚省5月15日正式向华人道歉。

加拿大政府为限制华人入境，从1885年起向华人征收“人头税”。1923年实行新的《华人移民法案》，完全禁止中国人入境、入籍。排华法一直到1947年才被废止。

图为不列颠哥伦比亚省省长简蕙芝(左)把道歉书递交给华人代表。

新华社记者 江亚平摄

## 「折翅天使」



## 正飞翔

本报记者 陈劲松

5月18日是第二十四次全国助残日，今年的活动主题是：关心帮助残疾人，实现美好中国梦。5月5日，记者随中国残联组织的采访团来到甘肃，感受残疾人的自强不息，了解各级政府、组织对他们的关爱和他们生活的变化。

### “兰州海迪”著自传

坐在我面前的是兰州西北师大附中学生刘大铭，声音洪亮，笑容阳光，侃侃而谈。单凭声音，你很难想象19岁的他，体重只有20多公斤，身材如六七岁的儿童。大铭在幼年患上罕见的成骨不全症，19年中他经历了11次大手术。因为对生命与知识的渴望，大铭被同龄人称为“兰州海迪”。他说：“当我有记忆的时候，我就形成了一种意识，我只能老老实实地坐着，不能摔倒，不能淘气，不能玩……我几乎是在疼痛的伴随下度过幼年的。”

2013年，在完成一次大型脊椎重组手术后，大铭创作了17.5万字的个人长篇自传《命运之上》，由人民出版社出版发行。当年12月，他顺利通过清华大学“百年拔

尖计划”遴选，并被国家人社部、中国残联授予“全国自强模范”荣誉称号。

### 乐观亚灵玩微博

家住兰州市城关区东岗东路的海亚灵，从小因烧伤致残。她乐观坚强，虽然一个人生活，家里却干净整洁，窗台上摆满鲜花。电脑是区残联为她购买的，她高兴地点开微博，上面显示她的粉丝已经有1000多人了。志愿者每周定期上门为她打扫卫生，教她学习电脑、绘画。街道负责残疾人工作的专职委员也经常来她家看望，为她解决了许多困难。

省残联理事长华文哲介绍，目前全省乡镇(街道)残联理事长专职率达到70%，大部分乡镇(街道)残联、1152个社区残联和96%的村残联配备了残疾人专职委员。同时，在兰州新区黄金地段，占地322.5亩、集残疾人康复托养、就业培训、文艺体育等六大服务机构为一体、计划投资11.6亿元的省残疾人综合服务基地已开工建设，建成后每年为18万人提供专业、全面的服务。

### 自强致富领头羊

甘肃田地农业科技有限责任公司的总经理李晓梅，是一名残疾人。这家甘肃马铃薯产业的龙头企业，优先安置残疾人就业，现有残疾员工12名。

2008年，一场车祸使当时正从事药材生意的李晓梅身体致残。虽然坐上轮椅，但她始终不肯向残疾屈服。不久，她投资200多万元成立渭源县田源泽马铃薯良种合作社，开始了她的企业转型之路。后来成立甘肃田地农业科技有限责任公司，形成合作社、基地与农户的有效连接，成为群众致富的领头羊。

2013年2月3日，是李晓梅终生难忘的日子。习近平总书记来视察她的公司，对他们的扶贫模式给予充分肯定，这给了她莫大的鼓舞和信心。李晓梅还被中华全国总工会授予“全国五一巾帼标兵”，被国家人社部、中国残联授予“全国自强模范”荣誉称号。

题图照片由罗淑敏摄

## 中方加大对越交涉 要求越方制止一切暴力行为 两名中方人员遇难，上百人受伤

新华社北京5月16日电(记者张鹏雄)外交部发言人华春莹16日在例行记者会上表示，中国政府高度重视并严重关切在越南发生的打砸抢烧严重暴力事件，将加大对越方的交涉，要求越方立即制止一切暴力行为。

华春莹说，中国政府高度重视并严重关切在越南发生的打砸抢烧严重暴力事件。15日晚上，中国外交部长王毅紧急同越南副总理兼外长范平明通电话，就越南发生针对外资企业的严重暴力事件表示严厉谴责，提出严正抗议，要求越方采取坚决有效措施，立即制止一切暴力行为，确保所有在越中国企业和人员生命财产的安全；立即妥善安置受到袭击的中国企业和中方人员并全力救助伤员；立即对有关暴力事件展开调查，依法严惩所有犯罪分子，赔偿中方企业和个人的一切损失。

她说，15日下午，外交部副部长刘振民紧急约见了越南驻华大使，表示强烈谴责，提出严正交涉。当晚，中国政府还紧急派出了外交部部长助理刘建超率领的中国政府代表团联合工作组赶赴越南开展工作。

她说，据了解，这次在越南平阳省、河静省等多地发生的打砸抢烧严重暴力事件给包括中国香港、台湾地区在内的中资企业以及韩国、新加坡等企业造成了人员伤亡和严重财产损失。她说：“据我目前掌握的信息，已经有两名中方人员在事件中不幸遇难身亡，上百人受伤，有关数字我们还在进一步核了解中。”

她说，在这次事件中，受到冲击破坏影响最大的是位于河静省的中冶公司。昨天中国驻越南使馆人员已经赶到了河静省中冶公司事发现场，看望和慰问有关人员，协助企业全力救助伤员，并且与越方保持密切沟通，要求越方务必采取一切必要措施，全力救治中方伤员，妥善安置受到冲击的相关企业和人员。中国政府联合工作组今天上午已经抵达越南，正加紧开展工作。

“我们将继续通过各种渠道，加大对越方的交涉，同越政府及有关部门保持密切沟通，全力救治中方伤员，要求越方立即制止一切暴力行为，严惩凶手，并且确保类似事情不再发生。”华春莹说。

## 我再敦促越方停止干扰中方作业

据新华社北京5月16日电 外交部边海司司长欧阳玉靖16日就越南干扰中方企业在中国西沙群岛中建南海域钻探作业事举行吹风会。

欧阳玉靖表示，中方已多次要求越方尊重中国主权、主权利和管辖权，停止对中方企业在中建南海域作业的干扰行动并将船只和人员撤出该海域，但越南船只只有增不减，对中国现场船只的冲撞持续不断。中方对此强烈不满，已多次向越方提出交涉，要求越方立即停止对中国企业正常作业的干扰，立即撤走所有船只和人员。

欧阳玉靖表示，中方作业的海域距离中国中建岛仅17海里，距离越南海岸将近150海里。越方对中方企业在中国近海正当、合法的钻探活动进行干扰是完全没有道理的。中方此次作业并不是今年或这个月才开始的。10年来，中国企业就一直在这一海域进行基础作业。此次钻探是10年来有关作业的例行延续，中方将坚决确保作业完成。